

核心阅读

2008年北京奥运会，刘兴华主要负责赛会的物流工作；如今，他作为北京冬奥组委总体策划部遗产管理工作的负责人，带领团队在新的领域开展工作。从夏奥会到冬奥会，正是千千万万幕后工作者的不懈努力，铸就了“双奥之城”的别样精彩。

夜幕下的首钢滑雪大跳台宛如漂亮的“水晶鞋”，在灯光的映射下流光溢彩。这样的美丽场景被刘兴华用相机拍下来，照片摆放在首钢园区办公室显眼的位置。业余时间，他喜欢用镜头记录这里的一草一木。他说：“作为参与筹办冬奥的工作人员，对‘双奥之城’的变化，总有一种自豪感。”

2008年北京奥运会，刘兴华主要负责赛会的物流工作；如今，他作为北京冬奥组委总体策划部遗产管理工作的负责人，带领团队在新的领域开展工作。

从全力保障到超前谋划

镜头：北京奥运会开幕当晚，刘兴华和同事们在奥运物流中心库房的电视机前观看开幕式。看到一半，大家就忙碌了起来。开幕式后，国家体育场“鸟巢”将举办田径比赛，刘兴华和同事忙了个通宵，顺利完成了开幕式道具与比赛器材间的转换。从夏奥会到冬奥会，正是千千万万幕后工作者的不懈努力，铸就了“双奥之城”的别样精彩。

看到冬奥倒计时牌上的数字不停跳跃，刘兴华感慨地说：“时间过得真快。”自2017年9月，北京冬奥组委总体策划部遗产管理处成立以来，担任处长的他带领团队全身心投入工作。

北京冬奥会在筹办早期就融入了遗产规划和管理理念，这是一项创新性举措，对刘兴华团队而言，也意味着挑战。

北京是奥运史上首个“双奥之城”，北京冬奥会筹办，夏奥会的许多遗产继续在冬奥舞台发挥作用。“最明显的就

北京冬奥组委总体策划部刘兴华

投身双奥筹办 满怀同样激情

本报记者 季芳

是奥运场馆，北京赛区13个场馆中有11个是夏奥遗产的再利用，我们在奥运遗产管理方面已经有了很多好的做法。”刘兴华表示，相比夏奥会，北京冬奥会的遗产工作做到了超前谋划、统筹规划、贯穿筹办全过程，反映出时代的



北京冬奥组委总体策划部刘兴华。资料图片

发展。  
“2008年北京奥运会时没有单独的遗产管理部门，现在不管是国际奥委会还是北京冬奥组委，都更加重视这项工作。”他说。刘兴华和团队关心筹办工作的每一个环节，从场馆赛后利用、冰雪运动推广，到奥运人才培养、办赛标准创新、区域协同发展……在他看来，遗产工作早规划、科学规划，才能形成长久效益。

从刻苦钻研到精益求精

镜头：刘兴华办公室的墙上，贴着几张图纸，上面印着北京2022遗产战略计划。进出办公室时，他总是凝视着计划表，心里盘算着工作进度。几年来，一项项工作计划成为现实。经历两个奥运周期，奥运印记已融入城市发展中。

北京冬奥会筹办已经进入冲刺阶段，刘兴华和同事们经常加班到很晚。和大家一起奋斗的日子，让他不时回想起2008年那些同样“为奥运而战”的日日夜夜。

2008年北京奥运会，刘兴华在北京冬奥组委物流部工作，负责奥运物资、体育器材、技术设备的管理运送等工作。“奥运物资保障需要制订周密的计划，做到零失误、零差错。”刘兴华说，当年那刻苦钻研的劲儿如今也延续到冬奥筹办工作中。“遗产工作是新领域，工作压力大时，总会有一股力量在支撑我，我们这些参与双奥筹办的人都怀有同样的热情。”

总结、梳理筹办过程中的可持续发展成果，刘兴华总会情不自禁地感叹时代的进步。“冬奥筹办过程注重落实可持续发展理念，比如‘冰丝带’1.2万平方米

的冰面设计就为赛后使用预留了空间，可以实现分区制冷、照明，既做到了节能环保，又能满足冰上赛事和群众的冰上健身需求。”他说。

冬奥筹办在场馆设施、人才建设、知识传承、城市发展等多方面从2008年夏奥遗产中受益。但冬季项目相比夏季项目专业性更强，受天气、地形影响更大，冬奥筹办也更具挑战性。“有时候需要弥补知识盲区，比如冬奥气象服务，要进一步提升预测精度。其中有哪些突破和创新能够形成服务标准，引领行业发展，这些都是遗产工作要考虑的内容。”刘兴华说。

从记录变化到畅想未来

镜头：12月10日，下班时已是深夜，刘兴华拿起了相机，拍摄夜幕中的首钢大跳台。还有50多天，北京冬奥会即将拉开大幕。从首钢园、“冰丝带”，到国家雪车雪橇中心、冬奥村……他用镜头记录着筹办冬奥以来城市的变化，也畅想着城市未来的新发展。

2019年2月，《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产战略计划》发布，明确了北京冬奥会将从体育、经济、社会、文化、环境、城市发展和区域发展7个方面创造丰厚遗产。

科技应用成为冬奥筹办过程中的一个亮点。5G通信、8K转播、智能场馆、智慧观赛、VR/AR技术、无人驾驶等在冬奥赛场应用。随着绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念的贯彻落实，以筹办冬奥为契机，城市的高质量发展也将注入新动力。首钢的工业遗产经过改造升级，成了国际奥委会主席巴赫多次提及并高度评价的“中国范本”。

北京冬奥会后，刘兴华和团队还将继续梳理、总结冬奥筹办成果，“按照国际奥委会要求，我们要一直评估到赛后第五年，有些成果需要时间的沉淀才能显现出来。”今年6月23日发布的《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告(2020)》中已经将冰雪运动普及发展、城市更新、科技冬奥、可持续发展等方面取得的丰硕成果列在其中。刘兴华说，他们的工作浓缩精华，需要团队付出更多努力。

双奥城 奋斗心

国际雪联多项赛事举行 中国选手佳绩频传

本报北京12月12日电（记者王亮）日前，国际雪联多个项目的世界杯赛事在世界多地举行。谷爱凌、蔡雪桐、徐梦桃等中国选手发挥出色，佳绩频传。

当地时间10日，2021—2022赛季自由式滑雪U型场地世界杯美国铜山站比赛落幕。谷爱凌以90.50分的成绩夺得女子组冠军。此前，谷爱凌还在自由式滑雪大跳台世界杯中摘得桂冠。

当地时间11日，在2021—2022赛季单板滑雪U型场地世界杯美国铜山站比赛中，现世界排名第二的蔡雪桐以80.50分夺得女子组冠军。受疫情影响，中国单板滑雪U型场地国家集训队在上赛季未能参加国际雪联赛事。本站比赛，是

中国单板滑雪U型场地国家集训队本赛季的首次亮相。

自由式滑雪空中技巧男女混合团体项目是北京冬奥会新增项目。当地时间11日，2021—2022赛季自由式滑雪空中技巧世界杯分站赛在芬兰鲁卡举行。由徐梦桃、齐广璞、孙佳旭组成的中国队以354.87分的成绩获得该项目冠军。这也是本赛季中国队第二次在世界杯分站赛该项目上获得冠军。在该站的自由式滑雪空中技巧个人比赛中，徐梦桃发挥稳定，两次决赛分别获得一银一铜。

走向冬奥

让更多孩子享受冰雪运动乐趣

李洋

筹办北京冬奥会、冬残奥会，为推广普及我国冰雪运动提供了良好机遇，“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景正逐渐成为现实，大众参与冰雪运动的热情日渐高涨，冰雪运动走入中小校园，孩子们在学习之余，也多了一份冰雪运动的乐趣。

看到运动员在雪场上翻飞起落，在冰场内翩翩起舞……对细节的把握、对姿态的控制丝丝入扣，运动员潇洒的动作吸引着更多年轻人走进冰场、走向雪场。对中小学生们来说，参与冰雪运动不仅能学习运动技能、享受运动乐趣，也能帮助他们在运动中培养挑战自我、克服困难的意志品质。对学校来说，冰雪运动进校园，也可以丰富校园体育活动，活跃校园体育文化。

如今，随着经济社会发展，冰雪运动“南展西扩东进”，越来越多的孩子有条件接触冰雪运动、体验冰雪运动乐趣。冰雪资源丰富的吉林省，近年来积极开展“百万学生逐雪嬉冰”活动，很多学校的操场到冬天改造为室外冰场和

雪道，让孩子们充分享受冰雪运动乐趣。在上海市，滑轮、旱地冰壶等旱地冰雪项目备受学生青睐。同时，各中小学还与专业冰场、雪场合作推广冰雪项目。有了专业场地设施、高水平教练，校园冰雪运动对学生的吸引力自然提高。对冰雪场馆而言，与学校合作不仅提升了场馆利用率，更带动了项目发展，探索了场馆运营新模式。校园冰雪运动蓬勃开展，场馆资源有效利用，合作带来的是共赢。

其实，冰雪运动进校园产生的积极影响不止于此。无论是竞技体育选材，还是冰雪产业发展，都需要扩大参与冰雪运动的人群规模。这需要体育、教育部门密切合作，并联合多方力量，在经费、师资、场地等多个方面为孩子们参与冰雪运动提供更多便利，助力校园冰雪运动的开展，在更多孩子心里播下冰雪运动的种子。

体坛观澜

本版责编：塔怀昭 史哲 杨笑雨

少年儿童体验陆地冰球运动

冰雪河北 圆梦冬奥

“冰雪大篷车”开进社区，居民参与滑雪体验

陆地冰壶体验

邢台市信都区孔村小区居民在陆地冰壶体验场一展身手

扫二维码看更多详情

2022年北京冬奥会倒计时53天

冰雪体验来到家门口

河北社区冰雪运动会全面铺开

今年，河北省围绕“到年底前全省3000万人参与冰雪运动”的目标，在全省范围内以省、市、县三级冰雪运动会为牵引，推动冰雪运动下沉基层，举办群众“家门口”的社区冰雪运动会，截至目前，河北省已有4502个社区举办了冰雪运动会，实现了全覆盖。社区冰雪运动会，以亲子运动、趣味比赛为特点，以“3+X”模式设项，即至少举办3项冰雪竞赛，并结合其他群众喜爱的全民健身项目。一辆辆“冰雪大篷车”满载着冰雪运动器材、冬奥知识展板、冰雪知识手册等，来到社区，来到群众“家门口”。

随着2022年北京冬奥会的脚步日益临近，河北省积极开展一系列冰雪赛事和体验活动，激发群众的参与热情，掀起河北冰雪运动推广新高潮，为持续升温的冰雪运动再添热度，以更加昂扬的精神风貌助力冬奥、喜迎冬奥。

数据来源：河北省体育局

· 广告 ·